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В. В. Ро за нов1

О АН ТИЧ КОМ НОВ ЦУ
Павлe Алек сан дро вич Фло рен ски2 и ја смо стра стве но за љу бље ни у древ не мо-

не те. У сво јој пре пи сци се час сла же мо, час сва ђа мо, рас пра вља мо о зе мљи и не бу; 
али ка да су нам очи упр те у из ве сну тач ку, ка да пред на ма ле жи не ки ста ри грч ки 
нов чић, са мо се до ди ру је мо и не мо же мо да про збо ри мо ни реч. Све је за ћу та ло, 
не ма гу жве: на нас гле да жи вот од пре две хи ља де го ди на и, оча ра ни њи ме, ми ни-
шта не ви ди мо и ни шта не чу је мо у овој „до ли ни пла ча”, где ца ру је „шкр гут зу ба и 
про клет ство”.

Обо ји ца одав но же ли мо да спо ји мо у јед ном члан ку сво је ми сли, ин те ре со ва-
ња, а ја сам од у век са њао – и ср ца. И та ко, не ка се по во дом „не че га” из ну ми зма ти ке 

1 В. В. Ро за нов (1856–1919) спа да у ред нај о ри ги нал ни јих ми сли ла ца пред ре во лу ци о нар не Ру си-
је. Ин си сти рао је на пра ву да јав но за сту па ме ђу соб но су прот ста вље не ста во ве, што га је до во-
ди ло у су коб и са кон зер ва тив ци ма и са ра ди ка ли ма. Ти ста во ви су увек би ли про во ка тив ни и 
па ра док сал ни, из ме ђу кри ти ке и не скри ве них по хва ла. Ни је уза луд на зван Рас пу ћи ном ру ске 
ин те ли ген ци је. Не за о би ла зан је као ту мач де ла Го го ља, До сто јев ског, Тол сто ја. Де ла: О разу ме
ва њу (О по ни ма нии, 1886), Ле ген да о Ве ли ком ин кви зи то ру Ф. М. До сто јев ског (Ле ген да о ве ли ком 
ин кви зи то ре Ф. М. До сто ев ско го, 1894), Љу ди ме се че ве све тло сти: хри шћан ска ме та фи зи ка 

(Люди лун но го све та: Ме та фи зи ка хри сти ан ства, 1911), Оса мље но сти (Уе ди нен ное, 1912), Опа ло 
ли шће (Опав шие листья, 1913, 1915), Апо ка лип са на шег вре ме на (Апо ка лип сис на ше го вре ме ни, 

1918). Ве о ма су га це ни ли: Ма ри на Цве та је ва, Ан дреј Бе ли, Алек сеј Ре ми зов, Вик тор Шклов ски, 
Ве не дикт Је ро фе јев, Ди ми триј Гал ков ски. Ро за но вљев стил да нас де лу је као сво је вр сно ис хо ди-
ште сти ла дру штве них мре жа: и по са др жа ју (на гла ше но ин ти ман, те мат ски дис пер зи ван) и по 
фор ми. На и ме, он по пра ви лу пре ци зи ра где, ка да и у ка квом ста њу ду ха је на пра вљен овај или 
онај за пис. У том кон тек сту тре ба це ни ти и пре о би ље скра ће ни ца и пра во пи сну ег зал та ци ју 
ње го вог ру ко пи са. У иш че ки ва њу смр ти, али још увек за љу бљен у жи вот са свим ње го вим сит-
ни ца ма, Ро за нов по сти же не по но вљи ву ме та фи зич ку про ниц љи вост и буд ност. То се мо же рас-
по зна ти и у ње го вим за пи си ма о ну ми зма ти ци. [Све фу сно те су пре во ди лач ке.]
2 Па вел Алек сан дро вич Фло рен ский (1882–1937), во де ћа лич ност ру ске ре ли ги о зне ре не сан се 
спо чет ка два де се тог ве ка. Ба вио се фи ло зо фи јом, те о ло ги јом, ма те ма ти ком, фи зи ком, лин гви-
сти ком, исто ри јом и те о ри јом умет но сти, ар хе о ло ги јом. Ди пло ми рао на Мо сков ском фи зич ко-
-ма те ма тич ком фа кул те ту, a по том на Мо сков ској ду хов ној ака де ми ји при Тро ји це-Сер ги је вој 
ла ври, где је 1911. ру ко по ло жен за све ште ни ка. Го ди не 1908. за вр ша ва, у свој ству ди сер та ци је, а 
1914. пу бли ку је де ло Столп и утвер жде ние истины: Опыт пра во слав ной те о ди цеи (Стуб и твр
ђа ва исти не: Оглед о пра во слав ној те о ди це ји). У овом је дин стве ном и кре а тив ном ис тра жи ва њу 
„у 12 пи са ма”, Фло рен ски уз ди же при ја тељ ство као вр хун ско оли че ње љу ба ви, у кон тек сту ори-
ги нал но схва ће не со фи о ло ги је – док три не бо жан ске му дро сти. То ком 1912–1917. ра ди као про-
фе сор на ака де ми ји (пре да је исто ри ју и фи ло зо фи ју) и уре ђу је ча со пис Бо го слов ский вест ник. 
На кон ре во лу ци је об ја вљу је низ ре ли ги о зно-фи ло зоф ских ра до ва: У во до ра зде лов мысли. Черты 
кон крет ной ме та фи зи ки, Фи ло со фия культа. Опыт пра во слав ной ан тро по ди цеи, Ико но стас, 
Обрат ная пер спек ти ва, Мни мо сти в ге о ме трии, Детям мо им. Вос по ми на ния прошлых лет и 
др. Го ди не 1933. ухап шен је и осу ђен на де сет го ди на ло го ра. Чак и у та ко те шким усло ви ма на-
ста вља сво ја на уч на ис тра жи ва ња. Го ди не 1937. осу ђен је на смрт, због од би ја ња да от кри је вла-
сти ма ло ка ци ју мо шти ју Св. Сер ги ја Ра до ње шког. Са хра њен је у бли зи ни Ле њин гра да у за јед-
нич кој гроб ни ци. Пост хум но је ре ха би ли то ван, ње го во име је увр ште но на ли сту но во му че ни ка. 
Го ди не 1994. об ја вље на су му са бра на де ла у се дам књи га.
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– што нас ба ца у за нос, као што је не ка да Ор фе је ва свир ка (ако се до бро се ћам мито-
ло ги је) до во ди ла љу де у ек ста зу – ис пу ни на ша дав на шња же ља. Из не ћу пред вас сво-
је и ње го ве ми сли, го то во не до во де ћи их у ред: све због сво је сла бо сти и ста ро сти.

Ево јед ног одав но на пи са ног од лом ка, ко јим сам на ме ра вао да у зна ти жељ-
ном чи та о цу „про бу дим ин те ре со ва ње за ску пља ње ста рог нов ца”. Др жим да је нај-
бо ље и нај јед но став ни је да ис при чам – за што и ка ко сам по чео да га ску пљам.

Ко ли ко год чуд но из гле да ло, мо ја ко лек ци ја ан тич ког нов ца има од ре ђе ни 
исто риј ски по че так и го то во мит ско ро ђе ње. А. В. Оре шњи ков,3 по зна ти са ку пљач, 
на жа лост са мо ста рог ру ског нов ца, јед ном је у мла да лач ком за но су ку пио зна чај ну 
ко ли чи ну грч ких и рим ских нов чи ћа – 900 ко ма да за 1000 ру ба ља или 1000 ко ма да 
за 900 ру ба ља. У се ћа њу др жим ове две ци фре, за бо ра вив ши ко ја се на шта од но си. 
То су, за це ло, они нов чи ћи ко је по ми ње у свом „Опи су ан тич ких мо не та у фон до-
ви ма Мо сков ског уни вер зи те та”, ко је је, по што их је по кло нио сво јој al ma ma ter, из 
скром но сти на звао „ма лом ко ли чи ном”.

У ства ри, и ко ли чи на и ква ли тет би ли су зна чај ни. По ка зу ју ћи ову збир ку свом 
бли ском при ја те љу А. С. Бел ки ну4 и ме ни, одво јио је за ме не је дан нов чић (ду блет), 
брон за ног Сеп ти ми ја Се ве ра, ко ји је на по ле ђи ни имао фи гу ру ца ра, чи јег ко ња за 
узде во ди не ки чо век, са нат пи сом ADVENTVS AVG. 

Би ло је то 1880. го ди не. Нов чић сам за вре ме свог лу та ју ћег учи те ље ва ња увек 
но сио са со бом; с вре ме на на вре ме бих га ва дио и ди вио му се. Ни сам мо гао да не 
при ме тим из не на ђу ју ћу при род ност ове умет нич ке пред ста ве. Да је нов чић на-
пра вљен у на ше вре ме, во ђе ње ко ња ни ка би ло би при ка за но фи гу ром ко ја хо да ис-
пред ко ња, др же ћи га за узде. Смер ни слу га или слу жбе ник, об у чен пре ма при лици 
и по ло жа ју, што ко ра ча ис пред жи во ти ње: и то је све! А ов де је по лу об на же ни во-
дич ухва ћен у по лу о кре ту: јед на но га му је већ спрем на за но ви ко рак, тек што је 
одво јио пе ту од зе мље, док дру га це лим сто па лом сто ји на њој. На нов чи ћу је вид но 
из ви је но сто па ло но ге, са ве о ма гра цил но ис так ну том пе том! А он сам се, во де ћи 
не „ко ња” већ за прав ског ата, на ла зи у по лу о кре ту у од но су на ца ра: сви зна мо како 
је ле па и из ра жај на фи гу ра чо ве ка у тој по ло жа ју! „Да нас не би уме ли то да на пра ве!”, 
не је дан пут сам за кљу чио. А по том сам уви део да је у пи та њу не што ку ди ка мо го ре, 
нај о бич ни ја обло мов шти на: „Они то не ће!” За што уоп ште при ка за ти чо ве ка ко ји 
„хо да”, ка да мо же те да га пред ста ви те про сто „ра ши ре них но гу”, што ће, на рав но, 
„про ћи” код зва нич не слу жбе што на ру чу је нов чић од мо де ла ра. И за што би се тај 
чо век „окре нуо”: то мо де ла ру уоп ште не би па ло на па мет, а и би ло би му за бра ње но: 
„Че му окрет?” Има у ње му не чег не слу жбе ног, опу ште ног, сме лог у од но су на ца ра.

– Ех, ту пав ци јед ни! Бед не, убо ге не знај ше...
Та ко бих гун ђао, вра ћа ју ћи нов чић на зад у џеп. Ис под ADVENTVS AVG ста ја-

ло је ма гич но SC – Se natvs Consvlto, што сам већ знао из Оре шњи ко вог об ја шње ња. 
Би ло је то ус пут но об ја шње ње на шег по све ма шњег мр тви ла. Ина че, SC бе ше потпу-
но из бри са но: са мо ли за њем нов чи ћа, уда ља ва њем од очи ју и окре та њем та мо-ам о, 

3 Оре шни ков Алек сей Ва сильевич (1855–1933), ку стос ко лек ци је ко ва ног нов ца Исто риј ског му-
зе ја у Мо скви. Спе ци ја ли ста за ан тич ку и ру ску ну ми зма ти ку.
4 А. С. Бел кин, са вре ме ник Ро за но ва, про фе сор фи ло зо фи је и на чел ник пси хо фи зи о ло шког Ка-
би не та на Мо сков ском уни вер зи те ту. 
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мо гла су се ви де ти два пи сме на, ко ја су о Ри му го во ри ла ви ше и од нај де бљег уџ бе-
ни ка по ве сни це. Ча роб на зе мља... и та ко да ље, ка ко су уз ди са ли на ши пе сни ци.

Се бич но сам но сао овај нов чић код се бе, и за се бе. Али с вре ме на на вре ме сам 
га по ка зи вао уче ни ци ма гим на зи је у Бр јан ску, Је ле цу и Бел ску, са при бли жно 
истим ова квим ко мен та ри ма. Као и ја, уче ни ци су се ди ви ли жи во сти и при род-
но сти сли ке. Уве рен сам да би им ша ка рим ских ре пу бли кан ских де на ра от кри ла 
о ан тич ком све ту ви ше не го све илу стра ци је при ло же не уз он да шње по пу лар не 
уџ бе ни ке. Али наш „кла сик” Д. А. Тол стој је два да је знао да у Ри му по сто је „де на-
ри”; не ка му опро сти до бри бог.

Је дан уче ник Бел ске гим на зи је, као уздар је за нов чић Сеп ти ми ја Се ве ра ко ји 
сам по ка зао пред раз ре дом, по кло нио ми је не по зна ту мо не ту, „до би је ну од ма ме”. 
Од мах сам утвр дио да је арап ска. Шта ви ше, на кон не ких два на е стак го ди на, А. К. 
Мар ков5 је иден ти фи ко вао као дир хем (?) Ха ру на ал-Ра ши да, ко ван у гра ду ко ји 
ни је био на ве ден у ко лек ци ји Ер ми та жа. За мо лио сам га да при хва ти по клон – и 
са да ће овај нов чић бел ског гим на зи сте за у век би ти чу ван у ка би не ти ма Ер ми та-
жа, до са мог кра ја ру ског цар ства... Ма да тог кра ја, на дај мо се, не ће би ти.

Ни доц ни је, ра де ћи као на став ник по про вин циј ским гра до ви ма, ни сам на-
и шао ни на јед ну ста ру мо не ту, а у гим на зиј ским би бли о те ка ма ни на је дан рад о 
ну ми зма ти ци. Ру си ја је би ла глу ва, ап со лут но глу ва за свет ан тич ког нов ца; од нос 
пре ма ње му мо гао би се из ра зи ти бу нов ним пи та њем: А да ли га је уоп ште би ло? 
Без све ша ле, Д. А. Тол стој је ја мач но ми слио да се у Ри му пла ћа ло „ру бља ма” и „ко-
пеј ка ма” – и то не „на шим”, већ не ис прав ним – реч ју у Ру си ји је би ло не мо гу ће сре-
сти осо бу ко ја би има ла пој ма о ну ми зма ти ци.

Упо зна ју ћи се са де ли ма Вла ди ми ра Со ло вјо ва, про чи тао сам не где у ње го вој 
пу бли ци сти ци да „по сто је сва ка кве на у ке, укљу чу ју ћи и оне сме шне: на при мер 
ну ми зма ти ка, или на у ка о гра ђи коњ ског ко пи та, ко ја се пре да је на др жав ној шко ли 
ко њо гој ства”. Ка ко се са мо раз ма хао наш ша љив џи ја: у фор му ли са њу са ме ми сли 
мо жда и гре шим, али се не ва рам да ме је за па њи ло упра во – по ре ђе ње ну ми зма-
ти ке са ко њо гој ством. Тек ка да сам на зи до ви ма ка би не та А. К. Мар ко ва, осим на-
ших „Пу шки на и Го го ља” – ви део и по зна те ну ми зма ти ча ре – ве ро ват но Де Сол си ја, 
Ба бе ло на и дру ге, спо знао сам сву са мо у ве ре ну не у пу ће ност Со ло вјо ва.

Ов да шњег чо ве ка ко ји „ве ру је у ну ми зма ти ку” пр ви пут сам срео у Ки сло вод-
ску. Био је то не ки сај џи ја, стар три де се так го ди на. Мр ша ви, цр но пу ти Пер си ја нац. 
Имао је ду ћан пре ко пу та чу ве них „га ле ри ја”. На ње го вом ће пен ку сам ви део неко-
ли ко сре бр ња ка и, за па њен, про чи тао на јед ном од њих: 

FAV STI NA AVGVSTA.

А на дру гом:

IMP C VE SPA SI ANVS...

5 Мар ков Алек сей Кон стан ти но вич (1858–1920), ку стос, то ком 1900–1920. г. шеф Оде ље ња за но-
вац Ер ми та жа, спе ци ја ли ста за ну ми зма ти ку ис точ не и за пад не Евро пе.
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– О, бо же мој! Фа у сти на, же на Мар ка Ау ре ли ја, ме ни, као и мно гим Ру си ма 
оми ље ног фи ло зо фа! (Би ла је то Фа у сти на Ста ри ја, же на Ан то ни на Пи ја, са ма лом 
би сер ном ди ја де мом, али та да то ни сам знао.) Да ли мо гу ће да је ори ги нал на?! Де-
лу је као да је је сте.

И Ве спа зи јан, ко ји је ра зо рио Је ру са лим! Зар је ствар но још из то га до ба? И натпи-
си су ја сни, нов чи ћи пот пу но очу ва ни, не као мој, ско ро са свим из ли зан и не у гле-
дан, Сеп ти ми је Се вер. Ка ко је са мо ле па Фа у сти на: ко ли ко до сто јан ства и по но са 
на ње ном ли цу. Ри мљан ка, пра ва Ри мљан ка, јед на од оних о ко ји ма пи ше Ку др јав-
цев у Ри мљан ка ма. А ево и јед не ско ро са свим из бри са не Ав гу сте. Иза ње је не што 
не раз го вет но: два кру жи ћа, не ка кве две ли ни је, а по ред њих не ки де бе љу шка сти 
цр ви ћи (Кај и Лу ци је, Ав гу сто ви уну ци, са шти то ви ма и ко пљи ма). А ово ов де је Ни-
ко лај Чу до тво рац. Ка ко ли је са мо до спео у древ не нов чи ће? И ка ко је до бро очу ван!

На пред њој стра ни пре ле пог сре бр ња ка на ла зио се лик Све тог Ни ко ла ја, као 
са ико не, у вла ди чан ској ми три, са стро гим и до сто јан стве ним цр та ма ли ца, ка ко 
се увек при ка зу је све тац ко ји је оша ма рио Ари ја.

– У ре ду. За рим ске да јем по три ру бље; Ав гу ста је ско ро скроз из ли за на, али 
бог с то бом – да јем три и за њу. Да ли је бар ово јеф ти ни је? По ка зао сам на Ни ко ла-
ја Чу до твор ца.

Пер си ја нац ме је бе сно по гле дао:
– Ар шок! Хи ља ду го ди на! Пре ко хи ља ду го ди на!
Из ви ки вао је те крат ке ре че ни це, по што очи глед но ни је теч но го во рио наш 

је зик. На ста вља ју ћи да се чу дим ка ко је „Св. Ни ко лај Чу до тво рац до спео ме ђу нов-
чи ће” – и ка кав то мо же би ти но вац – дао сам и за ње га три ру бље. Оно што је би ло 
при ка за но и на пи са но на по ле ђи ни – уоп ште ни сам раз у мео. 

А ра ди ло се о Са па тро ку, пар ћан ском кра љу. Ста рост – ви ше од две хи ља де го-
ди на. Ње гов пор трет се за и ста из не на ђу ју ће по кла па – али са мо у про фи лу – са 
Ни ко ла јем Чу до твор цем. Ти ја ра пар ћан ских кра ље ва у об ли ку ка пи це, укра ше на 
би се ром, да је пот пу ну илу зи ју епи скоп ске ми тре.

И, да за вр шим о „мит ском пе ри о ду” мог ску пља ња нов ца, по ме ну ћу и ну ми-
зма ти ча ра ко ји је тр го вао у Ули ци Го ро хо ва ја (у Санкт Пе тер бур гу). Угле дав ши у 
из ло гу ме ђу ста рим ру ским и не ко ли ко рим ских нов чи ћа, свра тио сам у ње го ву 
рад њу. Би ла је уза на, ску че на и не баш све тла. За те згом је у ко жу ху се део блед, на-
бо ран ста рац, или мла дић ко ји је ли чио на стар ца. Био је то не ки не срећ ни ев нух 
(„шкоп ци-ме ња чи нов ца”). Од го ва ра ју ћи на мо је пи та ње, на ре дио је „по моћ ни ку” 
да ми по ка же све што има (ку ти ју са ко ва ни ца ма из из ло га).

Пре ту рао сам. Бир као. Ни сам мо гао да се од лу чим. Ни шта ми ни је би ло по 
во љи. Шко пац је не по мич но се део. На кон мог из бо ра, или ви ше окле ва ња, обра тио 
се „по моћ ни ку”, та ко ђе шкоп цу, же ле ћи да са зна за шта сам се од лу чио. Овај је, не 
схва та ју ћи мој из бор, био у не до у ми ци ка ко да од го во ри. Ме ђу нов ци ма је, на и ме, 
би ло и та тар ских ко ји су, као што је по зна то, с нат пи си ма и без сли ка. Ту је иза шло 
на ви де ло и „пр во ну ми зма тич ко зна ње” ко је сам пре у зео од јед ног чи сто крв ног 
Ру са (на Кав ка зу сам ипак раз го ва рао са Пер си јан цем).

– Шта су иза бра ли? – пи та за ме не. 
Мук.
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Об ја шња ва:
– Ако су с гла ва ма, он да су рим ски.
– С гла ва ма су. 
За и ста, му сли ман ски су „без гла ви”. Пр ва ве ли ка по де ла ну ми зма ти ке... 

* * *
Го ди не 1899. по зна ти пи сац ко ји је мно го пу то вао по Ита ли ји, П. П. Пер цов, 

вра тио се из свог род ног „гне зда” у Ка за њу. Зна ју ћи за мо ју страст пре ма древ ним 
нов чи ћи ма, дао ми је ша ку драх ми и је дан атин ски ста тер: однев ши их у Ер ми-
таж, по ка зао сам их ку сто су А. К. Мар ко ву, про фе со ру ну ми зма ти ке на Ар хе о ло-
шком ин сти ту ту. И као пра ви про фе сор сту ден ту, он ми је из ре ђао гра до ве и зе мље 
– Си ки он, Ар гос, Те са ли ја, Ахај ски са вез гра до ва, Ати на, Фли јус и та ко да ље, где 
се ко вао но вац.

– Ори ги на ли? – пи там упла ше но.
– Без сва ке сум ње – од го ва ра рав но ду шно. Рав но ду шни је не мо же би ти!
– Али из ког ве ка? Епо хе?
– Атин ски ста тер, нај ка сни је 5. век.
– Из Пе ри кло вог до ба?! Ни сам ве ро вао сво јим уши ма.
– Да. Из вре ме на Пе ло по не ског ра та.
Са истом рав но ду шно шћу и сми ре но шћу.
– Ови су ка сни ји, из че твр тог и тре ћег ве ка.
И здао се у исто риј ска и ми то ло шка об ја шње ња.
– Си ки он...
– Али ка ко зна те да је овај нов чић из Си ки о на?
– Па ма ло Е је ис под Хи ме ре.
Ка ква сад „Хи ме ра”? Да ли је то не ка кав лав?
– Лав, ко за и зми ја – спо је ни ујед но: ви диш, зми ји ца се ди же из над ла вљих ле ђа. 
Ствар но – „зми ји ца”: ка ко је ни сам ра ни је ви део?? Ту је и Е: али по че му он зна 

да Е зна чи „Си ки он”? Ка ко зна ти да је у пи та њу Фли ус?
– Па на осно ву про то ма.
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Ка кав сад „про том”?
– Пред ња по ло ви на би ка – не стр пљи во од го ва ра. – И Ф и че ти ри тач ке. То је 

но вац из Фли у са, са Пе ло по не за.
О мој бо же! За што о ово ме не ма код Ило вај ског,6 ка да је та ко за ни мљи во и но во. 

Круп на, ста ме на фи гу ра Мар ко ва. Ра до је да вао об ја шње ња. Али не ка ко од већ спо-
кој но. Ни нај ма ње се ни је уз бу ђи вао: иа ко је са ин те ре со ва њем пре гле дао лу пом 
све мо је нов чи ће, ни је био ни ма ло из не на ђен ни ти оду ше вљен њи ма. А у исто вре-
ме се рав на пре ма Хи ме ри – ко ју су ство ри ли љу ди ко ји су ве ро ва ли у хи ме ре!!

Са мо го ди ну да на ка сни је, и уоп ште, „са сви ме се упо знав ши”, ни сам мо гао а 
да не уви дим да је је ди ни од нос ко ји је мо гао има ти пре ма мом „све но ви јем и но-
ви јем бла гу” био осе ћај до са де, и то да га одва јам од по сла. Али – бу ду ћи бес крај но 
стр пљив – ни је ис по ља вао ни шта од то га. 

– А где то мо же да се про чи та?
– По сто ји атлас Ци бул ског,7 из да ње Вол фа.
Ку пље но. За че ти ри ру бље. Не чу ве на, не у ка ма за ри ја гим на зиј ског про фе со-

ра из Цар ског Се ла, на пра вље на „по Тол сто је вом уку су”. Нај сме шни је код ње го вих 
„об ја шње ња” је то што, кад год при ка зу је нов чи ће, он увек на во ди: „Чу ва се у Бри-
тан ском му зе ју”, „На ла зи се у бер лин ском Минц-ка би не ту”. А сви они се за пра во 
чу ва ју у Ер ми та жу, у Санкт Пе тер бур гу. Али он је био лењ да се из Цар ског Се ла 
до ву че до Ер ми та жа, и „чу пао” је сли ке из штам па них из да ња стра них му зе ја, ни-
ка да и не ви дев ши пра ве нов чи ће, као уо ста лом ни Лон дон ни Бер лин!! Вај ни „стра-
нац из Лон до на и Па ри за” што но си ло ше ру ске ка пу те из Го ро хо ве ули це. Али шта 
су Ру си ура ди ли? Ре ци мо Мар ков?

Ни сам мо гао а да му у се би не пре ба цим. Та да ми је по кло нио сво је елит но 
де ло Les mon na is des ro is part hes. Sup ple ment a l’o u vra ge de M. le com te Pro kescheOsten. 
Par Ale xis de Mar koff, Pa ris, 1877. Два де бе љу шка ста то ма об ли ка, са од лич но из ве-
де ним сли ка ма нов ца. Ту сам про у чио и свог „Ни ко ла ја Чу до твор ца”. Це ла књи га 
је пу на ле по те (из ла га ња), па ме ти и без гра нич не уче но сти.

– Али за што сте то на пи са ли на фран цу ском? – пи тао сам га јед ном по лу пре-
кор но.

– За то што Фран цу зи ма то тре ба – од го во рио је рав но ду шно.
А Ру си ма?, по ми слио сам.
– А Ру си ма? – упи тао сам на глас.
– Пе то ри ци-ше сто ри ци уврх гла ве. Зар за пет-шест чи та ла ца из да ва ти књи гу?
Ка сни је, док сам про у ча вао Ка та лог грч ког нов ца Бри тан ског му зе ја, ви део 

сам по зи ва ња на ово де ло Мар ко ва у фу сно та ма. И ре као му то.
– Је сте. Убр зо на кон што се по ја ви ло на фран цу ском, не ко га је пре вео и на ен-

гле ски. И Ен гле зи га ко ри сте.
Све јед на ко рав но ду шно. А на ру ски – ни ко ни је пре вео. Ни ко од сту де на та 

ни је до шао на ову иде ју.

6 Д. И. Ило вайски й (1832–1920), ру ски исто ри чар, пу бли ци ста, ау тор пе то том не Исто ри је Ру сије, 
уред ник но ви на Кремль. По знат као ау тор сред њо школ ских уџ бе ни ка.
7 С. Цыбульский, Гре че ские мо неты, с атла сом, СПб., 1894.
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– Па, би ће да се ба ве со ци јал де мо кра ти јом. Шта ру ског сту ден та бри га за Пар-
ћа не!

– Ка да би сте бар на те ра ли сво је сту ден те са Ар хе о ло шког ин сти ту та.
Слег нуо је ра ме ни ма. Ја ни сам од у ста јао.
– Али ка ко да их „на те рам” кад се ни нај ма ње не раз у ме ју у ну ми зма ти ку? Све 

ће за бр ља ти и упро па сти ти.
Ту се ја се тим Со ло вје ва (Влад.) и Ци бул ског.

* * *
Све се де ша ва по сте пе но...
Та ко са зна дох и да код нас ви ше ни је на сна зи то тал на не ста ши ца ну ми зма-

ти ча ра: као ти хе сен ке сле ћу они у Ер ми таж, у ње го ве сла бо осве тље не дво ра не и, 
про би ја ју ћи се из у ви ја ним сте пе ни штем „до вр ха”, у „све ти ли ште на у ке”, у бли зи ну 
ве те ра на Ер ми та жа, А. К. Мар ко ва и О. Ф. Ре тов ског,8 иден ти фи ку ју нов чи ће, пра-
ве њи хо ве опи се, од лив ке од пе чат ног во ска (ме ка ни во сак спе ци јал ног са ста ва) са 
за ни мљи вих при ме ра ка, украт ко, „ула зе у де та ље”. Ово су ре чи не за бо рав ног Хри-
сто фо ра Хри сто фо ро ви ча Ги ља,9 ко је ми је јед ном упу тио:

– Сва ка ствар по ста је за ни мљи ва због сво јих де та ља. Па та ко и ну ми зма ти ка: 
док не поч не те да је про у ча ва те, од но сно не поч не те с лу пом у ру ка ма да се упо-
зна је те са де та љи ма сва ког по је ди ног нов чи ћа, и он и чи та ва ну ми зма ти ка де лу ју 
не за ни мљи во.

Баш та ко. Али „узев ши лу пу” и отво рив ши књи ге, ви ше се не ће те одва ја ти од 
ну ми зма ти ке.

Тек ка сни је сам про чи тао од ли чан, у сми слу тач но сти и по дроб но сти, рад 
Бут ков ског-Глин ке10 чи ји на слов гла си Pe tit Mi on net de poc he ou re per to i re pra ti que a 
l’u sa ge des nu mi sma tists en voyage et col lec ti on ne urs des mon na i es grec qu es, avec in di ca tion 
de le urs prix ac tu els et de le urs de gree de ra re te par Ale xan dre Bo ut kow skiGlin ka, Ber lin, 
1889. Ово је не ка вр ста „бе де ке ра” ну ми зма ти ке: мар са ко јим је ова књи га са ста-
вље на (са мо по че так, ау тор на жа лост ни је сти гао да је за вр ши), уво ђе ње у на уч ни 
оп ти цај ра ни је не по зна тих ко ва ни ца, тач ност, пре глед ност, на уч ни ка рак тер – чи-
ни да је ово де ло упра во „бе де кер”, не из о став ни „пра ти лац” сва ког ко лек ци о на ра 
ан тич ког нов ца! Ах, да је ово де ло на пи са но на ру ском, оно би одав но на ве ло Ру се 
да се по све те том пре за ни мљи вом аспек ту кла сич ног све та!

У де лу Ну ми зма ти ка или исто ри ја нов ца ста рог, сред њег и но вог ве ка, ко је је 
исти ау тор об ја вио на ру ском, у Мо скви, 1861. го ди не, на дру гој стра ни ци пи ше: 
„Уоп ште узев, ан тич ки но вац је по пут не ког ме тал ног огле да ла, у ко ме се од ра жава 

8 Ре тов ский От то Фер ди нан до вич (1849–1925), ку стос Оде ље ња за но вац Ер ми та жа, ау тор ни за 
ра до ва о ис точ ној и ви зан тиј ској ну ми зма ти ци.
9 Гиль Хри сти ан Хри сти а но вич (1837–1908), по зна ти ко лек ци о нар из Санкт Пе тер бур га, фор ми-
рао је ну ми зма тич ке збир ке Д. И. и И. И. Тол сто ја, као и ве ли ког кне за Ге ор ги ја Ми хај ло ви ча, 
је дан од ау то ра „Кор пу са ру ског нов ца цар ског пе ри о да, ко ји је об ја вио ве ли ки кнез Ге ор гиј Ми-
хај ло вич”.
10 Ба рон А. П. Бут ков ский-Глин ка (1827–1894), ан ти квар, ну ми зма ти чар, аван ту ри ста, ау тор више 
ра до ва из ну ми зма ти ке.
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чи тав ан тич ки свет, са свим сво јим до стиг ну ћи ма и по сте пе ним раз во јем умет-
но сти.” Ово је нај бо ља де фи ни ци ја ну ми зма ти ке ко ју по зна јем и иза ко је мо гу и 
сам да ста нем: умет нич ко од ре ђе ње ко је от кри ва ње ну срж, раз лог ње не при влач-
но сти, за бав но сти, нео п ход но сти. Да ље сле ди об ја шње ње: „Свој ствен гра ђан ском 
дру штву у ње го вим нај ра зли чи ти јим об ли ци ма, древ ни но вац нам об ја шња ва жи-
вот гра до ва, за ко не, без број не уста но ве, осва јач ке ра то ве, скла па ња ми ра, про ме не 
вла сти, тр го ви ну, ко ло ни је и ме ђу др жав не са ве зе – ове ко ве чу је из у мр ле ро до ве и 
по ро ди це и чу ва у жи вом се ћа њу лич но сти ве ли ких љу ди.”

Ово от кри ва зна чај ну ми зма ти ке као са мо стал не, су штин ски вред не на у ке, а 
не са мо „по моћ не ди сци пли не” или гра не ар хе о ло ги је. Баш оту да, из ње не са мо-
стал но сти, про из и ла зи и онај не ис црп ни ен ту зи ја зам ко ји сви ну ми зма ти ча ри осе-
ћа ју пре ма свом пред ме ту. Они не ма ре пре те ра но за исто риј ска де ла Мом зе на, 
Кур ци ју са, Гро та; њи хо ва страст за књи гом и чи та њем или ни је ве ли ка, или ни је 
баш ве ли ка. Они раз гле да ју па раз гле да ју... А шта то раз гле да ју? Па „ме тал но огле-
да ло ко је од ра жа ва цео древ ни свет”: и то упра во сад од ра жа ва, пред оком ну ми-
зма ти ча ра, као да је тај свет још увек жив, ви бран тан, као да ни ка да ни је ни уми рао!

Не у мр ли свет ко ји је, за пра во, одав но оти шао у гроб.
У то ме је ср чи ка ну ми зма ти ке...
Тек сад нам по ста је ја сно ка ко ну ми зма ти чар „раз гле да” пред ме те сво је на у ке. 

То ли чи на ча ра ње и ма ги ју: са лу пом у ру ци, „на вр ху” Ер ми та жа, Ре тов ски или 
Мар ков, са злат ним ста те ром у ру ци (са гла вом Па на, с ла вом што у че љу сти ма држи 
окра јак сло мље ног ко пља (древ ни при зо ри ло ва) – смет нув ши с ума и да су „Ру си”, 
и да су „за по сле ни у Ер ми та жу”, и да „при ма ју пла ту”, да „но се мун дир”. Или, како 
је Љер мон тов на пи сао:

Ми шљу за ро нив у тму шу сно ва,
ро мо ре ћи та јан ства пу ну са гу
о под не бљу да ле ком, от ку да...

– от ку да по ти че овај ов де нов чић: о Пан ти ка пе ји, о Ол би ји, о чи та вом ан тич ком 
све ту.

Ни ко не ма до те ме ре так ти лан од нос пре ма ње му, као ну ми зма ти ча ри: ту се 
кри је из вор њи хо вог ен ту зи ја зма, жа ра – и не појм љи вих, не ве ро ват них де ла ко ја 
су на пи са ли!!! Ну ми зма ти ка је са ма по се би кван ти та тив но обим ни ја, књи га ма и 
спи си ма бо га ти ја, од свих оде ље ња ан тич ке исто ри је, узе тих за јед но!! На рав но да је 
то по све са мо стал на на у ка... Чак је и јад но ре ћи „на у ка”, ну ми зма ти ка пре ва зи лази 
уо би ча је не де фи ни ци је „на у ке”, као не ка квог зна ња, по зна ва ња, као не ког изу ма 
или от кри ва ња но вог. Јер она, по хра нив ши у се би нај ду бља зна ња ап со лут но тач не 
при ро де, ко ја се од но се на па ле о гра фи ју, исто ри ју итд. итд. за пра во пред ста вља...

– О с е ћ а ј  древ но га све та и све га што отуд из ви ре.
Ну ми зма тич ки ча со пи си – и члан ци ко ји се у њи ма пу бли ку ју, као и без број-

ни то мо ви по све ће ни про у ча ва њу ста рог нов ца – тру де се над си ја сет пи та ња ко ја 
по ста вља ну ми зма ти ка, уз по моћ исто ри ча ра и ар хе о ло га ста рог и но вог све та, али 
то ни је све. Ово је сте „на у ка” у уо би ча је ном сми слу те ре чи, али ну ми зма ти ча ра 
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не уз бу ђу је и не по кре ће са мо то: ње га под сти че, др жи буд ним, уз бу ђу је упра во 
п р и з о р . Без „жи вих нов чи ћа”, са мо по књи га ма и са књи га ма – не мо гу ће је по-
ста ти „ну ми зма ти чар”. Не мо гу ће је (као и у свим дру гим на у ка ма) – про чи тав ши 
сто ти ну књи га – на пи са ти сто пр ву. Та ко ће се ис пи ли ти не ки но ви „Ци бул ски”, а 
не „ну ми зма ти чар”.

У че му је тај на? Без пот пу ног уду бљи ва ња у ма те ри ју, ре ћи ћу не што о умет-
но сти, о есте ти ци. „Есте ти ка” је древ на реч, а зна чи „осе ћај”: „есте ти ка” древ них 
на ро да би ла је мно го ви ше фи зич ка од мо дер не на у ке „есте ти ке”, ко јом се ба ве пот-
пу но не спрет ни про фе со ри ко ји се ни ка да ни су ди ви ли ни же ни од кр ви и ме са 
ни ста туи. Ну ми зма ти ча ри су по след њи „есте ти ча ри” у ан тич ком сми слу те ре чи: 
мо тив њи хо вих на уч них ра до ва и по кре тач чи та вог њи хо вог жи во та ни је са мо „ин-
те ре со ва ње” у сми слу су ве „на у ке”, па ле о гра фи је, исто ри је итд., већ и „так тил но 
ужи ва ње”, ко је их об у зи ма док за ви ру ју у хип но тич ко „ме тал но огле да ло” ан тич ког 
све та (Бут ков ски). Ту има мно го есте ти ке: али, на кра ју кра је ва, има и ма ло ма ги-
је... Од ан тич ког све та по сма тра ног са та квом без гра нич ном љу ба вљу, ко нач но се 
одва ја, вас кр са ва не што жи во – и ула зи у ну ми зма ти ча ра, бу де ћи у ње му древ ног 
чо ве ка, пу тем по лу зо о ло шког, по лу и сто риј ског ата ви зма.

Као што је у Љер мон то ву про го во рио да ле ки пре дак „Шко тлан ђа нин Љер ма”, 
та ко се у ну ми зма ти ча ру бу ди „ста ре ти нар” из древ не Ати не, „тр го вац” из Алек-
сан дри је, „со ри ба” или „ци вес” Ри ма, па чак и „се на тор” из Веч ног гра да: упра во то 
„бу ђе ње древ ног чо ве ка у мо дер ном” и чи ни жи вац ну ми зма ти ке. У овој фа зи – а 
за све ну ми зма ти ча ре она је пра ва и ствар на – „та јад на на у ка”, ка ко ју је на звао 
Влад. Со ло вјов, пре тва ра се у пу ко сред ство: и не при ме ћу ју ћи то са ми, ну ми змати-
ча ри ко ри сте свој пред мет, и „на у ку”, и жи во твор не нов чи ће, као ору ђе. Због то га, 
као што је при ме тио Хри сто фор Хри сто фо ро вич Гиљ, они не ће умре ти не ис пу ње-
них же ља, вај ка ју ћи се: „Јао, ево још јед ног не ре ше ног ну ми зма тич ког про бле ма” 
или: „Хо ћу ли до жи ве ти ре ше ње (та квог и та квог) ну ми зма тич ког пи та ња”. Они 
уми ру или се бли же смр ти пот пу но за до вољ ни. Као пче ла ко ја се вра ћа у ко шни-
цу са ме де ним то ва ром. Ну ми зма ти чар је ва зда за до во љан. Ни шта не „оче ку је”. 
Шта нам го во ри то за до вољ ство, то бо гат ство, та го то вост да се сва ког ча са умре? 
От куд ово од су ство те ско бе и збу ње но сти, свој стве них сва ком ва тре ном на уч ни-
ку, пред ко јим је „још то ли ко не ре ше них пи та ња”. Ра ди се са мо о јед ном:

– Гле дао сам... И на гле дао се.
Ово је осе ћај умет ни ка, есте те.
Ис пу ни ло их је ма гич но вас кр са ва ње древ но сти, ба за ње по пи ја ца ма Алек-

сан дри је, где су ви де ли Ар си но ју и Ве ро ни ку, са пре ле пим ве лом на гла ви, што јој 
па да на ра ме на у склад ним на бо ри ма, ве што ску пље ним ис под по тиљ ка. Ис пу ни-
ла су их пу то ва ња у да ле ку Ну ми ди ју и Кар та ги ну – где су ви де ли сим бол Ва а ла 
– ка ко у ру ка ма др жи де тен це при не то у жр тву (бр рр); за си ти ло их је про би ја ње 
кроз гра до ве Ма ле Ази је, буч не, пу не спле та ка, што во де бес ко ри сне ра то ве и тргују 
дра го це ном ро бом. Ди ви ли су се та да још му дрим Пер си јан ци ма, њи хо вим ду ша-
ма, што се уз ди за ху у жр тве ном пла ме ну над ол та ром Ор му зда. При ма ли су ве сти 
из Бак три је, из Ати не, Кол хи де. Да би се на кра ју и са ми огла си ли:

– А сад у гроб. У пре ле пи Ели зи јум, где ћу ви де ти Ахи ла.
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Сви су си ти. Срећ ни. Оства ре ни.
И оно нај ва жни је у на ша до сад на вре ме на – „др жав ни са вет ни ци” оте ра ни су 

до ђа во ла.

* * *
Елем, ну ми зма ти ка је као чи та ње Ру со о вог „Дру штве ног уго во ра”: бу ди хра-

брост, вра ћа здра вље, чи ни чо ве ка ја чим ду хом и те лом. Сви ну ми зма ти ча ри жи ве 
ду го: „древ не сен ке” их хра не, по пут Оди се ја ко ји је при нео жр тву Ти ре си ји. Ну ми-
зма ти ка је по ма ло та „древ на жр тва”– по след ња ко ја нам је пре о ста ла.

* * *
У бли зи ни ма ги је су ми то ви, бај ке, прет ње, слут ње...
„Чуд но”, ре као ми је је дан ну ми зма ти чар, „сви тр гов ци древ ним нов чи ћи ма 

има ли су тра гич ну суд би ну. Или су бан кро ти ра ли, или из вр ши ли са мо у би ство.” 
На вео је не ко ли ко име на бер лин ских, мин хен ских и па ри ских тр го ва ца, ко ја сам 
већ за бо ра вио. „Ево, Бе кер, уче ни ну ми зма ти чар ко ји ни је одо лео да (из у зет но успе-
шно) фал си фи ку је древ не нов чи ће, обе сио се. Уоп ште узев – сви су ло ше за вр ши ли. 
Тр го ви на ста рим нов цем до спе ла је у је вреј ске ру ке. Из ву кли су жи ву гла ву и све 
су бо га ти ји...”

Ово ми је ис при чао као „обич ну при чу”, док је то за пра во мит и ре ли ги ја: SAC RA 

МОNЕТА – нат пис на по зном нов чи ћу Кон стан ци ја Хло ра.
Да ли би смо ру бљу или ко пеј ку мо гли на зва ти „sa cer ru ble”, „sac ra co pe i ca”? Зна-

че ње ових ре чи је не спо ји во: „све то” се од но си на Бо га, по ве за но је са Бо гом; а „ру бља” 
и „ко пеј ка” ти чу се ушко пље ни ка из ме њач ни це на Го ро хо вој ули ци, ко ји су она ко 
„зна лач ки” опре де ли ли „рим ске нов чи ће”.

Шта би то мо гло да зна чи?!
Да на шња мо не та – обу кла је фрак и пле ше, а у дав на вре ме на но си ла је то гу 

и при но си ла жр тву бо го ви ма. Зар ни је? Сво је вре ме но сам про чи тао на Ав гу сто вим 
ан ти о хиј ским нов чи ћи ма: AR XI E RE US. Ав густ, ко га је усво јио Це зар, Ли ви јин муж, 
Ју ли јин отац, Агри пин таст, био је „ар хи је реј”!!! Ско ро да сам пао са сто ли це ка да 
сам то про чи тао у „ме тал ном огле да лу” пре ле пог си риј ског нов чи ћа. Не ће те то наћи 
код Ило вај ског или Мом се на.

Јед на реч ме је пре пла ви ла као бу ји ца све тло сти: да, на рав но, „ре ли ги ја” за 
древ не, као и њи хо ви „бо го ви” – уоп ште ни је би ла оно што нам са да об ја шња ва ју по 
бо го сло ви ја ма: не што не до се жно, што др жи цео свет у по кор но сти а, с дру ге стра не, 
и нео п ход но, по пут „Оче наш” на том и том ме сту ли тур ги је. Све је би ло дру га чи је. 
Али ка ко? Око јед ног мо же мо да се сло жи мо: цео свет је оди сао ре ли ги јом, зра чила 
је из обла ка на не бу, из др ве ћа у шу ми, њи хо ви „ci ves” бе ху по ве за ни „ре ли ги јом”, 
ву чи ца са Ро му лом и Ре мом на Ка пи то лу бе ше њи хо ва „ико на”, се нат бе ше „ико но-
лик”. На грч ко-рим ским нов чи ћи ма је пи са ло: IE POC CVHKLHTOC („Све ти са бор”).

Све се „ико но ли ко” про жи ма ло. Тач ни је, све бу чи, де ла, ра ди, пред у зи ма, обја-
вљу је ра то ве, скла па ми ро ве, „по са ве то вав ши се са бо го ви ма”, из мо лив ши од њих 
„зна ме ња” и „зна ке” (при жр тво ва њу, пу тем ис пи ти ва ња из ну три ца ри ту ал но уби је-
не жи во ти ње). Шта је то? Бру ји жи вот, „про жет” и „ико но лик”. „Ре ли ги ја” ни је имала 
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те шко, стра дал нич ко зна че ње жр тве но сти и по кор но сти као код нас: ни је би ла 
ушто гље на, са пе та у „оде жди” као сад: све је би ло лак ше, у ту ни ка ма, у то га ма, у 
ле лу ја вом та мја ну ко ји се ди зао са ол та ра — све је би ло про вид ни је и чи сти је, не-
ви ни је и без бол ни је од на шег.

И као што се жр тве ни та мјан ни је за др жа вао у зда њу бо го мо ље, не го се ши рио 
кроз по ља, на тр жни цу, на фо рум, сву да, сву да, та ко је и овом још увек „све тлом ве-
ром”, без „ор де на” Све тог Ста ни сла ва тре ћег сте пе на, био об у зет цео ан тич ки свет, 
и тр го вац, и гра ђа нин, и мор нар, и рат ник.

– Ка ко и да се не обе си Бе кер: кри во тво рио је древ не „sac rae ima gi nes”, „sac ras 

mo ne tas”! Гра дио је – идо ле, а тре ба ло је са мо да ва ди из зе мље ори ги на ле! По чи-
нио је све то гр ђе и умро.

– Па и тр гов ци. Ни су до бро про шли, јер су за пра во тр го ва ли „ико на ма” древ-
но сти, сма тра ју ћи их, по пут ев ну ха-ме ња ча, на шим „гри ве ња ци ма” и „ру бља ма”, 
без све тог зна че ња у њи ма. И би ли су ка жње ни од бо го ва. Бо го ви, древ ни, љу ти, 
жи ви бо го ви – ка жња ва ли су их због „не до стој ног” по сту па ња са че сти ца ма сво га 
кул та, сво је ре ли ги је, сво јих хра мо ва – што бе ху та да шње „драх ме”, „ста те ри”, „де-
на ри”, „асо ви” – чи ја је „све ште ност” би ла та ко ве ли ка и, што је нај ва жни је, осет на, 
опи пљи ва, да кра ље ви ма ду го ни је па да ло на па мет да на нов чи ће ста вља ју соп-
стве не ли ко ве, „ima gi nes hu ma nae”.

Тек ка сни је, ка да су у овој „ко пре на стој” ре ли ги ји кра ље ви чи ни ли под ви ге 
ко ји су за ди ви ли свет, под ви ге рав не „чу ду” – и по че ли да се осе ћа ју као „бо го ви”, 
„Ие ос” (ти ту ла мно гих кра ље ва на нов чи ћи ма) – та да су већ као „Ие ос” кре ну ли да 
по ста вља ју сво је сли ке на нов чи ће, на сме ну са „ју на ци ма-не бо жи те љи ма”, по пут 
Хер ку ла, с ло кал ним ним фа ма, све ште ни ца ма и ба хант ки ња ма, и ко нач но, са са-
мим бо го ви ма и бо ги ња ма. На нов цу Фи ли па Ма ке дон ског је Апо лон, на нов цу ње-
го вог си на Алек сан дра – Хер кул; али Хер кул, са сво јим сим бо ли ма и оде ћом (гла ва 
умо та на у ко жу Не меј ског ла ва), по ла ко до би ја цр те кра ља; а по вре ме но (на нов чи-
ћи ма ис ко ва ним на Ро до су) ви ди мо и по не ки ау тен тич ни пор трет Алек сан дра Ве-
ли ког, али уз очу ва ње Хер ку ло вих сим бо ла.

Ка ко тр гов ци и не би бан кро ти ра ли. Гнев ни бо го ви ра су ли су им бо гат ство, 
сру ши ли на се о би не, раз ве ја ли по ро ди це по све ту. По ште де ли су са мо Је вре је, ко ји 
има ју са свим дру га чи ји од нос пре ма „нов чи ћу”, од нос ко ји ни је у зна ку ци ни зма 
и не по што ва ња, већ ка кав при ли чи древ ном чо ве ку – ре ли ги о зан.

Је вреј ска ве ра је гра на древ ног бо го што вља. Из Ри ма су при но ше не жр тве у 
Је ру са лим, по пут „све ћа и уља” са жр тве ни ка Ка пи тол ског Ју пи те ра на жр тве ник 
Ело хи му... Али не „Је хо ви”, по себ ном Бо гу са мих Је вре ја. Је вре ји су обо жа ва ли Бога 
под два име на: Је хо ва се от кри вао са мо њи ма; под име ном Ело хим су Га по што вали 
за јед но са дру гим на ро ди ма, као Твор ца Ва се ље не. 

Та ко су је вреј ски пр во све ште ни ци, о ко ји ма учи мо у „За ко ну Бо жи јем” да су 
„од ба ци ли све стра не бо го ве”, ка ди ли рим ским та мја ном на свом ол та ру. Ето за-
што Је вре ји, тр гу ју ћи древ ним ико на ма (sac ra mo ne ta Кон стан ци ја Хло ра) – ни су 
бан кро ти ра ли опи са ним пу тем: ни Ате на ни По сеј дон, као ни древ не ба хант ки ње 
ни ним фе – не љу те се на њих, др же их за „сво је”, за „ро ђа ке”. Као што на сво је „де-
до ве” и „тет ке” – гле да ју уну ци и уну ке, не ћа ци и не ћа ки ње.
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Ову сво ју хи по те зу ипак ни сам по ве рио не ком на уч ном ну ми зма ти ча ру. „Осу-
ди ће нас за без бо жни штво, исме ја ће нас као про клет ни ке.” Али „бај ке” су дра ге бо-
го ви ма.

* * *
Ме ђу тим, спо ро на пре ду јем у из ла га њу сво га пред ме та. Елем, по што ме је у 

по зна ва ње ну ми зма ти ке „увео” А. К. Мар ков – по чео сам да са ку пљам нов чи ће 
упра во као „sac ra ima gi nes”, као део древ ног „по кло ње ња пред ства ри ма”.

Уз гред, као што ми пе че мо прос фо ру у цр кви, оба ве зно у њој и са мо у њој, тако 
се, не ка да, но вац ко вао при хра мо ви ма. А реч „sa cer”, као и при ро да ан тич ког од-
но са пре ма нов цу, мо же се об ја сни ти кроз по ре ђе ње са на шом „прос фо ром”: ако 
баш и ни је „све та” па чак ни „све ште на”, ипак је не ва ља „без раз ло га до ди ри ва ти”. 
Као ни „ла га ти” или „ва ра ти” у ње ној бли зи ни. Сто га ми слим да је тр го ви на за и ста 
мо ра ла би ти по ште на, са ве сна и стро га, јер су ње на сред ства би ле не ка кве ме тал не 
„прос фо ри це”, у чи јој је бли зи ни би ло „грех” об ма њи ва ти. Рим ски нов чи ћи су ко-
ва ни у хра му бо ги ње Ју но не: Ри мља ни су је по што ва ли као не ви дљи ву за штит ни цу 
нов ча не раз ме не и узда ни цу ре зба ра и ко ва ча у њи хо вој те шкој и пре фи ње ној умет-
но сти. Ме ђу свим дру гим „на дим ци ма” Ју но на је но си ла и овај – IV NO MO NE TA.1

(1916)

(С ру ског пре ве ла Дра ги ња Ра ма дан ски)

1 По сто ји и те за да је: „...атри бут MO NE TA (она ко ја упо зо ра ва) до де љен Ју но ни, јер су ње не све-
те гу ске га ка њем упо зо ри ле рим ске вој ни ке при ли ком ноћ ног на па да Га ла на Рим 390 г. п. н. е. 
и та ко спа си ле Ка пи тол. Не што ка сни је је у овом хра му у знак за хвал но сти Ју но ни због по мо ћи 
при ли ком од бра не од епир ског осва ја ча Пи ра, 275 г. п. н. е., от по че ло ко ва ње рим ског нов ца, који 
је по бо ги њи ном атри бу ту на зван mo ne ta. (Bu ju klić Ž., Be o grad, 2007, стр. 353–354, ци ти ра но пре-
ма: Aлександар Ша ла мон, Сре бр ни но вац рим ских им пе ра то ра од I до III ве ка из ну ми зма тич ке 
збир ке На род ног му зе ја Зре ња нин, На род ни му зеј Зре ња нин, Зре ња нин, 2019, стр. 27–28). 


